



# ΜΑΝΙΑΤΑΚΕΙΟΝ ΙΔΡΥΜΑ

ΔΩΡΕΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Λ. ΜΑΝΙΑΤΑΚΗ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ ΤΑΓΩΝΙΔΗ-ΜΑΝΙΑΤΑΚΗ

*«Για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς  
και την προώθηση της ανάπτυξης της Κορώνης»*



**Τ**ις τελευταίες δεκαετίες σε όλο τον κόσμο, ακόμα και πριν να γίνουν οι προκλήσεις τόσο πολύπλοκες, το κράτος από μόνο του και ο ιδιωτικός τομέας μεμονωμένα, αδυνατούν να παρέχουν το αναγκαίο περιβάλλον για τις κοινωνίες να επιβιώσουν. Εκεί έρχεται η ανάγκη για μια κοινωνικά αλληλέγγυα κοινωνία, όπου όλα τα μέλη από όλους τους τομείς θα πρέπει να συνεισφέρουν δημιουργώντας μια υγιή κοινωνία, ικανή να υπερασπιστεί τον εαυτό της ενάντια στις προκλήσεις, που θα δώσει στους πολίτες τις βασικές ανάγκες για την επιβίωση, αλλά και την ευκαιρία να ονειρεύονται και να κάνουν τα όνειρά τους πραγματικότητα.

**Τ**α ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα συχνά αντιμετωπίζονται ως ενέργειες κοινωνικής προσφοράς ή ως το αποτέλεσμα της επωφελούς για το κοινωνικό σύνολο πρωτοβουλίας του ιδιωτικού τομέα. Ο ρόλος τους στην άσκηση κοινωφελών δραστηριοτήτων ήταν ανέκαθεν σημαντικός, αλλά απέκτησε ακόμα μεγαλύτερη σημασία μετά την οικονομική και κοινωνική κρίση λόγω των αυξανόμενων προσδοκιών των πολιτών. Η σύγχρονη πρόκληση και που αποτελεί πλέον απαίτηση της κοινωνίας είναι ο επαναπροσδιορισμός του ρόλου τους. Τα σοβαρά οικονομικά, κοινωνικά, ανθρωπιστικά κ.λ.π. προβλήματα, δημιουργήματα της σύνθετης και πολυεπίπεδης διεθνούς κρίσης, απαιτείται να λυθούν μέσω συλλογικών δράσεων, χωρίς αναχωρητισμό και ηττοπάθεια.

**Τ**α κοινωφελή ιδρύματα, εθνικής και τοπικής εμβέλειας, υπήρξαν και συνεχίζουν να είναι πολύπλευροι μοχλοί πολυποίκιλης ανάπτυξης, έρευνας και καινοτομίας, διάσωσης της ιστορικής μνήμης, εκπαίδευσης αλλά και απασχόλησης. Στην πλειοψηφία τους λειτουργούν στοχευμένα, εντοπίζοντας συγκεκριμένους τομείς όπου η παρέμβασή τους είναι καταλυτική.

**Ο** ρόλος τους δεν είναι να υποκαταστήσουν το κράτος, αλλά να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστής δυνάμεων, υποστηρίζοντας υπάρχουσες δομές και λειτουργίες, που όμως έχουν χάσει πλέον τους πόρους που τους ήταν απαραίτητοι. Επιπλέον, πρέπει να συνεχίσουν να προσφέρουν έργα μεγάλης πνοής, τα οποία έχουν τεράστια πραγματική και συμβολική αξία, δίνοντας ελπίδα και επιτρέποντας σε όλους, μα κυρίως στους νέους, να οραματιστούν. Ήρθε ή ώρα να το πράξουν άμεσα, υποστηρίζοντας καινοτόμες ιδέες, από τη σύλληψη μέχρι και την υλοποίησή τους, και δημιουργώντας ένα ευνοϊκό κλίμα για μια νέα επιχειρηματικότητα - που λείπει, που χρειαζόμαστε άμεσα και που αποτελεί τη μόνη πραγματική μας ελπίδα για ανάκαμψη.

**Τ**ο Μανιατάκειο Ίδρυμα συμπλήρωσε 6 χρόνια λειτουργίας και καρποφόρου προσφοράς στα δρώμενα της Μεσσηνίας και όχι μόνο. Με γνώμονα την εξωστρέφεια, διοργανώνουμε πολιτιστικές εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου, συνεργαζόμαστε με διάφορους φορείς με σκοπό την τοπική ανάπτυξη, το πάντρεμα του αγροτικού τομέα με τον πολιτισμό, τον τουρισμό και την γαστρονομία, διεθνοποιούμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Μεσσηνίας και προάγουμε την καινοτομία συμμετέχοντας σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα.

**Ο** παρών Απολογισμός Δράσεων του Μανιατακείου Ιδρύματος αποσκοπεί στην συνοπτική παρουσίαση και ανάδειξη του πολυδιάστατου έργου του Ιδρύματος για το έτος 2014, δίνοντας μία ολοκληρωμένη εικόνα των κυριότερων δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν μέσα στο παρελθόν έτος.

**Η** στρατηγική «εκείνος που δεν κάνει τίποτα, δεν κάνει λάθη» δε μας ταιριάζει. Εμείς επιλέγουμε την παραγωγική παρεμβατική δράση και είμαστε βέβαιοι ότι τα επόμενα χρόνια θα είναι πιο δημιουργικά, προσφέροντας ελπίδα, πράξεις υψηλού συμβολισμού και αληθινής αξίας.

## **ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ**

**Τ**ο Μανιατάκειο Ίδρυμα αντιμετωπίζει τον πολιτισμό ως κοινωνικό αγαθό και τον αναδεικνύει, στηρίζει τις ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, υποστηρίζει δράσεις που φέρνουν το κοινό κοντά στην πολιτιστική του κληρονομιά, συνεργάζεται και ενθαρρύνει τον ουσιαστικό διάλογο με πολιτιστικούς φορείς που προάγουν την καλλιτεχνική έκφραση. Ενδεικτικά αναφέρονται:

*Τρίτη, 4 Φεβρουαρίου 2014*

**Ο**μιλία του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτη Μεσσηνίας Κ.κ. Χρυσόστομου με θέμα «Ο ρόλος των κοινωφελών ιδρυμάτων στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα: Προβλήματα και προοπτικές» στην εκδήλωση κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίττας του Μανιατακείου Ιδρύματος στην Αθηναϊκή Λέσχη.

**Ο** Σεβασμιώτατος έκανε αναφορά στην υδροκεφαλική ανάπτυξη των κοινωφελών ιδρυμάτων, μετά τη δεκαετία του '90, η οποία λειτούργησε εις βάρος της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών με αποτέλεσμα την κακοδιαχείριση. Επικεντρώθηκε στην εμφάνιση των νέας μορφής Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων του 21<sup>ου</sup> αιώνα, τις λεγόμενες τρίτης γενιάς, «οι οποίες πλέον δεν περιορίζονται μόνο στην εκπροσώπηση των κοινών συμφερόντων των πολιτών, αλλά προωθούν τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά και αγωνίζονται για μια νέα διαμόρφωση του δημοσίου χώρου μέσα στον οποίο θα ασκείται η δημόσια εξουσία από περισσότερους δρώντες». Τέλος, αναφέρθηκε στην οργανωτική δομή, τη λειτουργία και τη δράση που πρέπει να υιοθετήσουν οι ΜΚΟ προκειμένου να ενισχυθούν και να γίνουν πιο ανταποδοτικές στην κοινωνία.

*Τρίτη, 4 Φεβρουαρίου 2014*

**Σ**υνέντευξη της Διευθύντριας του Μανιατακείου Ιδρύματος με τίτλο «Ο πολιτισμός είναι αγαθό που χρήζει αξιοποίησης» στην ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Καλαμάτας.

*Πέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2014*

**Σ**υνάντηση του Προέδρου, της Αντιπροέδρου του Μανιατακείου Ιδρύματος και του Καθηγητή Andrea Nanetti με τον Κοσμήτορα του Τμήματος Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του Nanyang Technological University, Alan Kam-Leung Chan.

**Κ**ατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκε πρόταση για «πάντρεμα» του πολιτισμού της Κίνας με τον Ελληνικό πολιτισμό σε ένα διεθνές συνέδριο που θα μπορούσε να φιλοξενηθεί στην Κορώνη. Επιπλέον συζητήθηκε η δυνατότητα ίδρυσης έδρας Ελληνικής γλώσσας στο Nanyang Technological University. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Καθηγητή Andrea Nanetti.

*Τετάρτη, 19 Μαρτίου 2014*

**Το Ελληνο-Αφρικανικό Επιμελητήριο σε συνεργασία με το Μανιατάκειο Ίδρυμα, οργάνωσε εκδήλωση τιμής στη μνήμη του Νέλσον Μαντέλα με τίτλο «Αγώνας για ανθρώπινη αξιοπρέπεια και εθνική συμφιλίωση».**

**Χ**αιρετισμούς απεύθυναν ο Πρόεδρος του Μανιατακείου Ιδρύματος Δημήτρης Μανιατάκης, ο Πρόεδρος του Ελληνο-Αφρικανικού Επιμελητηρίου Σωτήρης Μουσούρης και ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Χαράλαμπος Αθανασίου. Κύριος ομιλητής ήταν ο Γιώργος Μπίζος, στενός φίλος και δικηγόρος του κορυφαίου Αφρικανού ηγέτη. Στην εκδήλωση παρέστησαν πρέσβεις των Αφρικανικών χωρών, διπλωμάτες, πολιτικοί, ακαδημαϊκοί, επιχειρηματίες, φίλοι της Δημοκρατίας της Νοτίου Αφρικής, καθώς και συμπατριώτες του τιμώμενου ομιλητή από την Κορώνη και το Βασιλίτσι.

*Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2014*

**Το Μανιατάκειο Ίδρυμα σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Τεχνών Κορώνης φιλοξένησε στον εκθεσιακό του χώρο στην Κορώνη εκθέσεις ζωγραφικής και σύγχρονης χαρακτηριστικής στα πλαίσια του Φεστιβάλ Τεχνών Κορώνης 2014. Ενδεικτικά:**

•11-21 Ιουλίου

**Έ**κθεση ζωγραφικής με τίτλο "The Gothic glancing at the Greek" της Gerda Kazakou.

•27 Ιουλίου – 1 Αυγούστου

**Έ**κθεση ζωγραφικής και χαρακτηριστικής με τίτλο «Σε μια κοινή διαδρομή» της Gelena Garstea και του Στάθη Ανδρουτσάκη.

•2-16 Αυγούστου

**Έ**κθεση ζωγραφικής και γλυπτικής με τίτλο «Διάλογοι της οπτικής αίσθησης με την απτική- Κορώνη 2014» των Έκτορα Παπαδάκη και Δημήτρη Αναστασίου.

•18-31 Αυγούστου

**Έ**κθεση χαρακτηριστικής με τίτλο «Ιστορίες από την κουζίνα της χαρακτηριστικής» της Τάσας Χαρακοπούλου.

•3-10 Σεπτεμβρίου

**Έ**κθεση εικαστικών με τίτλο "Impression and Fantasy" της Gertruida de Veld και της Ingrid Spieker.

•12-19 Σεπτεμβρίου

**Έ**κθεση εικαστικών με τίτλο "Drawing the Line" της Gill Tomlinson

*Σάββατο 26 Ιουλίου 2014*

**Το Μανιατάκειο Ίδρυμα υποστήριξε την υποψηφιότητα της Καλαμάτας ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης το 2021.**

Το Μανιατάκειο Ίδρυμα απέστειλε επιστολή υποστήριξης της υποψηφιότητας της Καλαμάτας ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης το 2021 στην Ημερίδα με τίτλο «Γιατί Καλαμάτα μπορεί να διεκδικήσει την υποψηφιότητα ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης το 2021». Η πραγματοποίηση της Ημερίδας ήταν πρωτοβουλία του Μεσσηνιακού Ευρωπαϊκού Συνδέσμου και τελούσε υπό την αιγίδα του Δήμου Καλαμάτας, της Μεσσηνιακής Αμφικτιονίας και του Επιμελητηρίου Μεσσηνίας.

### **ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ**

Το Ίδρυμα επιδιώκει να παράγει κοινωνικό και ανθρωπιστικό έργο, το οποίο πραγματοποιείται με τη συνεργασία άλλων φορέων, μέσα από πρωτοβουλίες που εστιάζουν στην Κορώνη και τους κατοίκους της αλλά και μέσω των εθελοντών του.

### **ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ**

Το Ίδρυμα επιδιώκει την προώθηση της ανάπτυξης του Δήμου Πύλου-Νέστορος και της ευρύτερης περιφέρειας μέσα από δράσεις που στοχεύουν στην προώθηση αειφόρων ηπίων, κοινωνικών και κερδοφόρων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

*Τετάρτη, 19 Φεβρουαρίου 2015*

**Συμμετοχή του Προέδρου του Μανιατακείου Ιδρύματος σε διεθνές συνέδριο με θέμα «Κρίση στην Ευρωζώνη» που διοργάνωσε το Nanyang Business School του Nanyang Technological University της Σιγκαπούρης.**

Ο Δημήτρης Μανιατάκης στην ομιλία του με θέμα «Εμπειρίες από την Οικονομική Κρίση των Μεσογειακών Χωρών (Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία, Ελλάδα και Κύπρος) στην Ευρωζώνη» παρουσίασε την πορεία της οικονομίας από το 2003 μέχρι σήμερα και εξήγησε πως έφθασαν στην κρίση οι Μεσογειακές χώρες. Αναφέρθηκε στα μέτρα που έχουν ληφθεί στην Ελλάδα προκειμένου να ξεπεραστεί η κρίση, τις διαρθρωτικές αλλαγές που είναι αναγκαίες και τις επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν σήμερα στους τομείς του τουρισμού, των υποδομών και της ενέργειας. Τόνισε ότι ύστερα από πάρα πολλά χρόνια, σήμερα το ισοζύγιο των τρεχουσών συναλλαγών έχει θετικό πρόσημο καθώς και πρωτογενές πλεόνασμα.

Στο συνέδριο συμμετείχαν επίσης η καθηγήτρια Siriwan Chutikamoltham με θέμα «Κρίση στην Ευρωζώνη και μαθήματα για την Ασία» και ο καθηγητής Gunter Dufey με θέμα «Κρίση στην Ευρωζώνη και οι επιπτώσεις της στη Βόρεια Ευρώπη».

*Τρίτη, 10 Ιουνίου 2014*

**Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σε συνεργασία με το Μανιατάκειο Ίδρυμα οργάνωσαν Ημερίδα με τίτλο «Η Ελλάδα το 2014: Μετά την κρίση τι;».**

**Σ**κοπός της Ημερίδας ήταν η αποτίμηση της αντιμετώπισης της κρίσης στην Ευρωζώνη και την Ελλάδα, και η διατύπωση νέων προτάσεων πολιτικής. Στη διαδικασία εξόδου της Ελλάδας από την κρίση, το θέμα που τίθεται είναι αν η πρόσφατη οικονομική σταθεροποίηση θα οδηγήσει σε μια βιώσιμη ανάκαμψη, συμβάλλοντας στη δημιουργία υποστηρικτικού περιβάλλοντος για επενδύσεις, δημιουργία θέσεων εργασίας και, εντέλει, οικονομική ανάπτυξη.

**Χ**αιρετισμό απεύθυνε ο Πρόεδρος του Μανιατακείου Ιδρύματος Δημήτρης Μανιατάκης. Συμμετείχαν με εισηγήσεις οι κάτωθι: ο Γεώργιος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ο Μαργαρίτης Σχοινάς, Δ/ντής, Επικεφαλής του Γραφείου της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών και Χρηματοοικονομικών Υποθέσεων (ΓΔ EFCIN) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα, η Siriwan Chutikamoltham, Senior Teaching Fellow and Director, Banking and Finance (B. Bus), Καθηγήτρια στο Nanyang Business School, Singapore, ο Πάνος Καζάκος, Ομότιμος Καθηγητής Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής και ο Πάνος Μουρδουκούτας, Καθηγητής Οικονομικών, στο Long Island University, New York. Την εκδήλωση συντόνισε ο Αντώνιος Παπαγιαννίδης, Δημοσιογράφος, Γενικός Δ/ντής Ομίλου Economía.

## ***ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ***

**Σ**ε συνέχεια της από 16 Νοεμβρίου 2010 απόφασης της Διακυβερνητικής Επιτροπής της UNESCO με την οποία ενέγραψε τη Μεσογειακή Διατροφή στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας και ανακήρυξε την Κορώνη σε Εμβληματική Κοινότητα, το Μανιατάκειο Ίδρυμα έχει ορισθεί τεχνικός σύμβουλος του Δήμου Πύλου-Νέστορος για δράσεις που στοχεύουν στην προστασία και την προώθηση της Μεσογειακής Διατροφής ως Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας, με σκοπό την ενίσχυση του ρόλου των Εμβληματικών Κοινοτήτων προκειμένου να λειτουργήσουν ως πιλοτικά μοντέλα κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονομικής ανάπτυξης.

*Τετάρτη, 15 Ιανουαρίου 2014*

**Π**ροβολή της Μεσογειακής Διατροφής στην εκδήλωση κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Ελληνο-Αφρικανικού Επιμελητηρίου στα γραφεία του Μανιατακείου Ιδρύματος.

**Κ**ατά τη διάρκεια της εκδήλωσης αναδείχθηκε η γαστρονομική ταυτότητα της Μεσσηνίας, η οποία διαθέτει μεγάλη ποικιλία αγροτικών προϊόντων και προωθεί το διατροφικό μοντέλο ως τον πλέον σύγχρονο τρόπο υγιεινής και ισορροπημένης διατροφής. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν μέλη του Επιμελητηρίου, πρέσβεις, εκπρόσωποι πρεσβειών από χώρες της Αφρικής, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών, εκπρόσωποι από άλλα Επιμελητήρια καθώς και επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται σε χώρες της Αφρικής.

#### **Σάββατο, 1 Φεβρουαρίου 2014**

**Συμμετοχή της Αντιπροέδρου του Μανιατακείου Ιδρύματος στην επιμορφωτική εκπαιδευτική Ημερίδα με θέμα «Μεθοδολογίες και εργαλεία προώθησης διατροφικών πρωτοβουλιών Μεσογειακής Διατροφής» στην Καλαμάτα.**

**Η** ημερίδα διοργανώθηκε από το Επιμελητήριο Μεσσηνίας, στο πλαίσιο του έργου «ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ» (*Med Diet – Mediterranean Diet and Promotion of Traditional Foodstuff*). Το εν λόγω έργο στοχεύει στην προώθηση του «Κοινού Μεσογειακού Συστήματος Γνώσης της Μεσογειακής Διατροφής».

#### **Δευτέρα, 10 Φεβρουαρίου 2014**

**Συμμετοχή της Διευθύντριας του Μανιατακείου Ιδρύματος στο Συνέδριο “GReat Kouzina”, που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του 7<sup>ου</sup> Forum Γαστρονομίας στα πλαίσια της 9<sup>ης</sup> HORECA 2014.**

**Π**αρουσιάστηκε η ιδέα “Great Kouzina”, η οποία προωθεί την νέα ταυτότητα της ελληνικής γαστρονομίας και στηρίζεται στους κάτωθι άξονες: α) σεβασμός στην παράδοση, β) αλλαγή στην εμφάνιση, γ) μαγειρική σύμφωνα με τις σύγχρονες διατροφικές ανάγκες και απαιτήσεις και δ) χρήση μόνο Ελληνικών προϊόντων (ΠΟΠ κατά προτίμηση). Στόχος είναι το “GReat Kouzina” να γίνει το όχημα που θα δώσει εξωστρεφή προσανατολισμό στην Ελληνική γαστρονομία.

#### **Δευτέρα, 17 Φεβρουαρίου 2014**

**Συμμετοχή της Αντιπροέδρου του Μανιατακείου Ιδρύματος σε εκδήλωση της Ένωσης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Σιγκαπούρης, με θέμα «Μεσογειακή Διατροφή: Η Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της Ανθρωπότητας».**

**Η** Ελένη Ταγωνίδα Μανιατάκη παρουσίασε το διατροφικό μοντέλο στο κοινό, τις ευεργετικές του ιδιότητες για την υγεία και την ευζωία, καθώς και σκιαγράφησε το εγχείρημα ένταξης της Μεσογειακής Διατροφής στον Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO και την ανακήρυξη της Κορώνης σε Εμβληματική Κοινότητα.



**28-29 Απριλίου 2014**

**Συμμετοχή της Διευθύντριας του Μανιατακείου Ιδρύματος στην διακυβερνητική συνάντηση συντονισμού που πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο, με την συμμετοχή των αρμόδιων Υπουργείων και των Εμβληματικών Κοινοτήτων για την προστασία και την προώθηση της Μεσογειακής Διατροφής.**

**Σ**τη συνάντηση συμμετείχαν αντιπροσωπείες από την Κύπρο, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία, την Κροατία και την Πορτογαλία, οι οποίες αποφάσισαν ομόφωνα η Ελλάδα να αναλάβει τον συντονισμό της «οικογένειας» της Μεσογειακής Διατροφής τόσο σε Υπουργικό όσο και σε επίπεδο Εμβληματικών Κοινοτήτων από την 1<sup>η</sup> Μαΐου 2014 έως την 30<sup>η</sup> Απριλίου 2015. Συντονιστικό σημείο ορίστηκε το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων, το οποίο διαθέτει την απαραίτητη επιστημονική και ερευνητική εμπειρία. Επιπλέον, η Ελλάδα ως συντονίστρια χώρα ανέλαβε τη δημιουργία της κοινής ιστοσελίδας για την προβολή και διαφύλαξη της Μεσογειακής Διατροφής, όπου θα παρουσιάζονται οι σχετικές δράσεις των 7 Εμβληματικών Κοινοτήτων, αλλά και των κρατικών φορέων για το ίδιο θέμα, καθώς και δράσεις που προέρχονται από φορείς της κοινωνίας των πολιτών.

**Σ**την ελληνική αντιπροσωπεία εκτός από την Βίκυ Ιγγλέζου, Διευθύντρια του Μανιατακείου Ιδρύματος – εκπρόσωπος της Εμβληματικής Κοινότητας της Κορώνης, συμμετείχαν η Βίλλυ Φωτοπούλου, Αν. Προϊσταμένη Τμήματος Μουσείων Νεώτερου Πολιτισμού και εμπειρογνώμονας Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού, η Αμαλία Λιάτου, γεωπόνος -Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η Χαρά Ρικουνάκη και ο Αριστείδης Σταματάκης, επιστημονικοί συνεργάτες του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων.

**16-20 Ιουνίου 2014**

**Δράσεις διεθνοποίησης της Μεσογειακής Διατροφής στην Κορώνη από το Μανιατάκειον Ίδρυμα με τη συνεργασία του College Year in Athens.**

**Τ**ο Μανιατάκειον Ίδρυμα φιλοξένησε για μια εβδομάδα στην Κορώνη 24 φοιτητές από τις Η.Π.Α, στα πλαίσια του καλοκαιρινού τμήματος με τίτλο «Ανθρωπολογία της διατροφής στην Ελλάδα: Μεσογειακή Διατροφή» που οργάνωσε το College Year in Athens. Το Ίδρυμα διοργάνωσε όλες τις δραστηριότητες στην ευρύτερη περιοχή της Κορώνης προκειμένου οι φοιτητές να «γευθούν» τον πολιτισμό της Μεσογειακής Διατροφής.

**Τ**ο πρόγραμμα περιλάμβανε γνωριμία με τα μεσσηνιακά βότανα, επίσκεψη στο παραδοσιακό ελαιοτριβείο-μουσείο στο Χαρακοπιό και στον υπεραιώνιο ελαιώνα του Αγίου Μάρκου, στις εγκαταστάσεις της εργοστασιακής μονάδας Κ. Παπαδημητρίου στη Θουρεία, στο Μοναστήρι του Τίμιου Σταυρού στην Κορώνη, στον Πολιτιστικό Σύλλογο Γλυφάδας στην Γλυφάδα για να παρακολουθήσουν το δρώμενο «σίτος» και φιλοξενία με παραδοσιακά εδέσματα από το «Κορωνέικο Συμπόσιο» στο Κτήμα Μανιατάκη.

*14-21 Ιουνίου 2014*

**Κ**λιμάκιο του National Geographic επισκέφθηκε την Κορώνη για τη Μεσογειακή Διατροφή.

**Τ**ο Μανιατάκειο Ίδρυμα, σε συνεργασία με το Γραφείο Ε.Ο.Τ. Ιταλίας, έκανε τις απαραίτητες προπαρασκευαστικές ενέργειες προκειμένου να φιλοξενηθεί κλιμάκιο του National Geographic στην Κορώνη. Ο δημοσιογράφος Antonio Politano και η γεωγράφος Elena Ceccarelli ταξίδεψαν στην Κορώνη προκειμένου να κάνουν αφιέρωμα στην Εμβληματική Κοινότητα. Το αφιέρωμα θα ενσωματωθεί σε ένα ευρύ ρεπορτάζ που αφορά στις τέσσερις Εμβληματικές Κοινότητες των χωρών που υποστήριξαν την πρόταση υποψηφιότητας της Μεσογειακής Διατροφής στους παγκόσμιους θησαυρούς της UNESCO.

*Σάββατο, 22 Ιουνίου 2014*

**Τ**ο Μανιατάκειο Ίδρυμα φιλοξένησε το Δίκτυο Ελαιοπαραγωγών Χωρών Μεσογείου – ReCOMed στην Κορώνη.

**Τ**ο Ίδρυμα φιλοξένησε τις εργασίες της 2<sup>ης</sup> ημέρας της Ετήσιας Συνάντησης του Δικτύου Ελαιοπαραγωγών Χωρών Μεσογείου – ReCOMed στο «Κτήμα Μανιατάκη». Στις εργασίες συμμετείχαν μέλη του Δικτύου από 12 χώρες (Ελλάδα, Ιταλία, Τουρκία, Λίβανος, Ισραήλ, Τυνησία, Αλβανία, Πορτογαλία, Μαρόκο, Κροατία, Σλοβενία και Μαυροβούνιο).

**Η** Διευθύντρια του Ιδρύματος Βίκυ Ιγγλέζου παρουσίασε τις δράσεις καθώς και όλα τα προγράμματα και συνεργασίες που κάνει το Ίδρυμα για τη διαφύλαξη και προώθηση της Μεσογειακής Διατροφής. Μετά το τέλος των εργασιών οι συμμετέχοντες γεύτηκαν εκλεκτά εδέσματα της τοπικής γαστρονομίας.

*12-13 Σεπτεμβρίου 2014*

**Τ**ο Μανιατάκειο Ίδρυμα, το Α'Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου, η Αμερικανική Γεωργική Σχολή Θεσσαλονίκης, το Perrotis College και το Cardiff Metropolitan University διοργάνωσαν Διεθνές Συνέδριο με τίτλο οι «Διεθνείς Τάσεις στον Τομέα των Αγροδιατροφικών Προϊόντων» στην Καλαμάτα.

**Σ**κοπός του συνεδρίου ήταν η διερεύνηση του μέλλοντος του αγροδιατροφικού τομέα, μίας από τις μεγαλύτερες βιομηχανίες, με σημαντική συνεισφορά στην παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη καθώς και των δυνατοτήτων συνεργασίας του ακαδημαϊκού με τον επιχειρηματικό κόσμο.

**Ο** Πρόεδρος του Μανιατακείου Ιδρύματος στην ομιλία του με θέμα «Μεσογειακή Διατροφή: Η Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της Ανθρωπότητας και Βιώσιμη Ανάπτυξη» αναφέρθηκε στο χρονικό ένταξης της Μεσογειακής Διατροφής στους παγκόσμιους θησαυρούς καθώς και στην αναπτυξιακή της διάσταση, αν συνδυαστεί με τις δημιουργικές βιομηχανίες.

**Τ**όνισε ότι ο γαστρονομικός τουρισμός αποτελεί το «κανάλι» μέσω του οποίου θα διοχετευθούν τα εκλεκτά Ελληνικά προϊόντα και θα προβληθεί ο διατροφικός πολιτισμός και η γαστρονομία της χώρας μας, με στόχο την ανάδειξη της Ελλάδας ως παγκόσμιου γαστρονομικού τουριστικού προορισμού.

*29 Οκτωβρίου 2014*

**Συμμετοχή του Προέδρου του Μανιατακείου Ιδρύματος στην εκδήλωση της επίσημης παρουσίασης του «Σήματος Ποιότητας Μεσογειακής Διατροφής MedDiet».**

**Ο** Πρόεδρος του Μανιατακείου Ιδρύματος Δημήτρης Μανιατάκης τόνισε, μεταξύ άλλων, πως η Μεσογειακή Διατροφή μπορεί και πρέπει να αποτελέσει βασικό αναπτυξιακό εργαλείο, εκφράζοντας έναν ιδιαίτερο, μοναδικό τρόπο ζωής αλλά και αξιοποιώντας μέρος του ελληνικού ιστορικού, κοινωνικού, πολιτιστικού πλούτου που τη διαμορφώνει. Η Μεσογειακή Διατροφή ως πολιτισμικό αγαθό θα πρέπει να συνδεθεί με τη γαστρονομία και τον τουρισμό, προκειμένου να τεθεί στην υπηρεσία της οικονομικής ανάπτυξης αξιοποιώντας τον πολιτισμό με τέτοιο τρόπο που θα οδηγήσει σε οικονομική και κοινωνική ανασυγκρότηση της χώρας.

*Παρασκευή, 14 Νοεμβρίου 2014*

**Το Μανιατάκειο Ίδρυμα, ο Δήμος Πύλου-Νέστορος, το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων, το Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη και το Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πελοποννήσου υπέγραψαν Πρωτόκολλο Συνεργασίας για την ανάδειξη της Μεσογειακής Διατροφής.**

**Η** υπογραφή του εν λόγω Πρωτοκόλλου, από φορείς που διαθέτουν ιδιαίτερη εμπειρία αλλά και αναγνωρισιμότητα, στοχεύει στην επισφράγιση των ενεργειών δικτύωσης και διασύνδεσης των προαναφερόμενων οργανισμών και φορέων, με γνώμονα την προώθηση και ανάδειξη της Μεσογειακής Διατροφής, καθώς και την εκπόνηση πολιτιστικών και τουριστικών ανταλλαγών, συνδεδεμένων με την απόφαση της UNESCO, για την εγγραφή της Μεσογειακής Διατροφής στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας.

**Σ**ε συνέχεια πρότασης του Δήμαρχου Πύλου-Νέστορος, Δημήτρη Καφαντάρη, αποφασίστηκε η Βίκυ Ιγγλέζου, Διευθύντρια του Μανιατακείου Ιδρύματος, να τεθεί επικεφαλής της συντονιστικής επιτροπής των εμπλεκόμενων φορέων στο Πρωτόκολλο Συνεργασίας.

***ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “ST-ART APP”:***

**Δ**ημιουργία δραστικού χώρου μάθησης για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων στον τομέα του Πολιτιστικού Κεφαλαίου, της Κληρονομιάς και των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Επιχειρήσεων.

*31 Μαρτίου - 1 Απριλίου 2014*

**ST-ART APP: Πραγματοποίηση συνάντησης εργασίας - στρογγυλό τραπέζι στο Ινβερνές της Σκωτίας με τη συμμετοχή εκπροσώπων του Μανιατακείου Ιδρύματος.**

Οι δέκα εταίροι από τις επτά Ευρωπαϊκές χώρες συναντήθηκαν προκειμένου να προχωρήσουν στο επόμενο στάδιο του προγράμματος που είναι η παρουσίαση της ανάλυσης των αναγκών των ομάδων στόχου για κάθε χώρα. Επιπρόσθετα, οι συμμετέχοντες συμφώνησαν στα διδακτικά εργαλεία καθώς και τη συνεισφορά του κάθε εταίρου στο διαδραστικό χώρο μάθησης για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων. Προαπαιτούμενο του προγράμματος είναι η μεταφορά της καινοτομίας στην ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων στον τομέα του Πολιτιστικού Κεφαλαίου και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Εκ μέρους του Μανιατακείου Ιδρύματος συμμετείχε η διευθύντρια Βίκυ Ιγγλέζου και το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου καθηγητής Andrea Nanetti.

*23-24 Οκτωβρίου 2014*

**Πραγματοποίηση συνάντησης εργαστηρίου αξιολόγησης των διδακτικών εργαλείων στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας.**

Οι δέκα εταίροι από τις επτά Ευρωπαϊκές χώρες συναντήθηκαν για ένα διήμερο εργαστήριο αξιολόγησης της Πλατφόρμας και της Εφαρμογής που έχουν αναπτύξει στα πλαίσια του προγράμματος "ST-ART APP", προκειμένου να προχωρήσουν στο επόμενο στάδιο του προγράμματος που είναι η φάση πειραματισμού, η δοκιμή δηλαδή των παραπάνω εργαλείων από σχεδόν 230 χρήστες πανευρωπαϊκά. Προαπαιτούμενο του προγράμματος είναι η μεταφορά της καινοτομίας στην ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων στον τομέα του Πολιτιστικού Κεφαλαίου και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Εκ μέρους του Μανιατακείου Ιδρύματος συμμετείχε η διευθύντρια Βίκυ Ιγγλέζου.

*Πέμπτη, 18 Δεκεμβρίου 2014*

**Η Διευθύντρια του Μανιατακείου Ιδρύματος παρουσίασε στην Καλαμάτα την Ηλεκτρονική Πλατφόρμα και την Εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Προγράμματος "ST-ART APP".**

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκε ο σκοπός του προγράμματος που είναι η δημιουργία ενός διαδραστικού χώρου μάθησης για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων στον τομέα των Δημιουργικών Επιχειρήσεων, του Πολιτιστικού Κεφαλαίου και της Κληρονομιάς. Επιπλέον, παρουσιάστηκε η εκπαιδευτική Πλατφόρμα ([project.start-app.eu](http://project.start-app.eu)) και η Εφαρμογή (Start-App), που δημιούργησε το Κονσόρτσιουμ -στο οποίο συμμετέχει το Μανιατάκειον Ίδρυμα- για κινητά τηλέφωνα και tablets, με λειτουργικό σύστημα για iOS και Android, που θα επιτρέψουν στους νέους αλλά και στους ενήλικες να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους προκειμένου να εκκινήσουν την επιχείρησή τους.

**Τ**έλος, έγινε μια σύντομη εισαγωγή στη φάση πιλοτικής δοκιμής της Πλατφόρμας και της Εφαρμογής, προκειμένου να ελεγχθεί η αποτελεσματικότητα και η ποιότητα των εν λόγω εργαλείων.

**Σ**την εκδήλωση παρέστησαν εκπρόσωποι φορέων που μπορούν να εμπλακούν στο πρόγραμμα.



**Τ**ο Μανιατάκειον Ίδρυμα για το 2015 ανταποκρινόμενο στις τρέχουσες προκλήσεις αλλά και μένοντας πιστό στους καταστατικούς του στόχους, έχει ήδη προγραμματίσει και ξεκινά μια σειρά δράσεων και παρεμβατικών πρωτοβουλιών που εστιάζονται στους τομείς δράσεις του, όπως ο πολιτισμός, η ανάπτυξη και η κοινωνική αλληλεγγύη.

**Η** μέχρι σήμερα εμπειρία καταδεικνύει την ανάπτυξη συνεργασιών ως παράγοντα εξέχουσας σημασίας για τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας στο έργο μας και την επιτυχία των επιχειρημάτων μας. Έτσι, με γνώμονα την εξωστρέφεια και την αμφίδρομη διασύνδεση του έργου του Ιδρύματος με την κοινωνία, προχωρά συστηματικά σε συνεργασίες με φορείς που τείνουν να γίνουν διαχρονικές αλλά και στην εδραίωση νέων, με στόχο το αμοιβαίο όφελος σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

## ΜΕΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

**Μανιατάκης Δημήτριος-Αντώνιος**

Οικονομολόγος-Επιχειρηματίας

Πρόεδρος

**Μανιατάκη – Ταγωνίδη Ελένη**

Λογοτέχνις

Αντιπρόεδρος

**Μητροπολ. Μεσσηνίας Κ.κ. Χρυσόστομος**

Καθηγητής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Μέλος

**Καφαντάρης Δημήτριος**

Δήμαρχος Πύλου-Νέστορος

Μέλος

**Τριχοπούλου Αντωνία**

Αντιπρόεδρος του Ελληνικού Ιδρύματος Υγείας

Μέλος

**Nanetti Andrea**

Καθηγητής Ιστορίας – Nanyang Technological University (Σιγκαπούρη)

Μέλος

**Κυριόπουλος Άγγελος**

Οικονομολόγος – Γεν. Οικον. Δ/ντής της Icar

Μέλος

**Μουρδουκούτας Παναγιώτης**

Καθηγητής Οικονομολόγος – Κοσμήτορας Πανεπ. Long Island

Μέλος

**Μαντζάρα Ελένη**

Δικηγόρος Αθηνών

Μέλος

**Βίκυ Ιγγλέζου**

Γενική Διευθύντρια



ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 2  
115 28 ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛ.: 210 72 97 700 • FAX: 210 72 97 733  
[www.maniatakeion.gr](http://www.maniatakeion.gr)